

【聚焦盛会看创新】

西施故里升级“美丽经济”

驻绍兴记者 徐潇青
通讯员 俞燕 吴飞坚 骆介平

日前,为期3天的“中国·诸暨第七届西施文化节暨第十届中国(国际)珍珠节”在诸暨市闭幕。这个每两年举办一次的节会已成为当地推介城市形象的一大盛会。盛会上,记者通过观察与采访,试图挖掘当地如何擦亮“西施故里”这张金名片,如何升级珍珠产业这份“美丽经济”。



A 西施“代言”美好诸暨

西施是诸暨特有的文化符号和地域标志,更是诸暨的金字招牌。陶朱山、苎萝山、浣纱溪、西施滩……一个个关于西施的鲜活地名镌刻在暨阳大地;西施豆腐、西施团圆饼、麦草扇、三江口水灯节……一个个关于西施的风物民俗深入诸暨人的基因。

“近年来,我们一方面加强西施文化的研究和保护,以留住地域记忆、传承优秀文化,另一方面整合资源,扩大效应,依托西施文化与经济文化互动,推进经济社会和谐发展。”诸暨市副

市长俞越说,诸暨市以西施文化研究中心为平台,进一步挖掘、保护、传承并发扬西施文化。

诸暨市围绕西施殿、西施故里、苎萝山等重点景点,加快推动项目落地。“近年,诸暨市重建金鸡山塔,投资4250万元在西施、郑旦与女伴浣纱后游憩之处建设以西施断缆、西施景观墙、西施亭等与西施传说有关的景观为主要内容的西施滩湿地生态公园。”俞越介绍,诸暨坚持文化和旅游业深度融合,注重把西施文化元素植入旅游服务当中,大



力推动西施文化旅游业的蓬勃发展。

诸暨市推出了“西施故里 好美诸暨”的宣传口号,实施诸暨人免费游诸暨政策,把投资4亿元建成的大剧院命名为“西施大剧院”,还开通了冠名“西施号”的诸杭通勤高铁,不断提升西施文化的软实力。

去年,诸暨市接待国内外游客1735.58万人次,实现旅游总收入174.25亿元,分别同比增长15.61%和15.57%。

B 特色小镇提升珍珠内涵

诸暨山下湖是世界上最大的淡水珍珠产、加、销中心。目前,淡水珍珠养殖面积达20万亩,养殖户达3000多户,遍布全国五大淡水湖区域12个省市,珍珠年产量占世界总产量的73%,全国总产量的80%。如何提升珍珠内涵是山下湖珍珠特色小镇建设的题中之意。

“我们将通过政策指导、人才培育、资本对接、项目孵化、品牌推广等,充分整合资源,实现优势互补,促进山下湖镇从珍珠原料集散地向全球产业制高

点转变,打造高品位的世界珍珠产业中心。”山下湖镇党委书记副华辉说。

珍珠企业也不断推进供给侧改革,通过和高校合作与自主研发相结合,在珍珠品质和衍生品开发上下足功夫。

“天使之泪”力图用创新延伸珍珠产业链。在公司的体验馆里,游客可以亲手养一个珍珠蚌,等到第二年收获珍珠,体验馆的专业设计师会对珍珠进行个性化加工。这种个性化体验式服务,去年为企业带来了近千万元收入。

青春宝珍珠科技总经理何延东不仅充分研发珍珠的药用价值,还积极利用品牌效应,开拓珍珠护肤新领域。从青春宝公司提供原料升级为青春宝的合作伙伴。一款款贴上“青春宝”商标的珍珠粉、面膜、洁面乳,从山下湖源源不断发往全国各地。

此外,山下湖镇今年加速推进了七大重点项目,其中包括米果果小镇项目、珠宝城二期项目、泌湖红色旅游项目、天使之泪珍珠文化体验馆等极具小镇特色的项目。

德清秀水湖景区举办

本报讯(驻德清记者 张骥鸿)德清下渚湖,一片宁静、古朴而又生机勃勃的天然湿地景区,这里是良渚文化的发祥地之一,也是古防风国的立国之地。古朴的石桥、长满青苔的石板路、斑驳的石墙,无时无刻不在向人们述说着这里曾经发生的故事。

日前,德清县下渚湖湿地风景区管委会举办首届“水秀下渚湖”有奖征文活动,要求以散文、诗歌、游记、微小说为体裁,创作5000字以内积极健康、文笔流畅、情真感人的作品。

同时,主办方将组织专家成立评审小组,按照公布办法,公开、公平、公正地评选出一等奖1名,奖金3000元;二等奖2至5名,奖金1000元;三等奖5至10名,奖金500元。另评出入围奖若干名,奖励下渚湖景区门票2张。

有奖征文活动

投稿方式

纸质稿件:邮寄至德清县下渚湖湿地风景区管委会(下仁公路181号)，“水秀下渚湖”有奖征文活动办公室。

电子稿件:发送至 xiazhuhu@126.com,请在邮件主题中注明文章标题和作者。

活动须知

- 1.所有应征稿件请注明真实姓名、单位、通信地址、邮政编码、联系电话。
 - 2.应征作品应为作者本人原创、未发表过的作品,如涉及著作权、版权纠纷等法律问题,责任自负。
 - 3.德清下渚湖湿地风景区管委会对入围、入选作品拥有所有权,并有权在出版宣传册、举办展览、出版图书等相关宣传中使用,不再另外支付稿费。
 - 4.投稿作品相同或相似,以先投稿者为准(以电子邮件或纸质信件收到时间先后为准)。
 - 5.若本次评选未能选出合适的文章,一等奖1名将空缺。
 - 6.本次征文最终解释权归德清县下渚湖湿地风景区管委会。
- 活动截止日期:2017年2月28日
咨询电话:0572-8484236
(了解活动详细情况,请扫描二维码。)



杭州一初中开运动会 就比足球技术

学校里居然还藏着3座“大力神杯”

本报讯(通讯员 郝洪江 记者 张向瑜)足球世界杯的“大力神杯”,是每位球迷心中的“图腾”。在拱墅区的启航中学,居然也藏着“大力神杯”,而且不止一座,是三座!

原来,这是学校专门定做的,用来奖励年度足球联赛第一名的三个班。和世界杯的标准版比,学校款的要小一号。“可我们拿到奖杯时,就和拿到真的‘大力神杯’一样激动!”初二(2)班是该年度联赛第一名,该班学生说,奖杯就放在班里最醒目的位置。



学校有两位专职教师 是浙大体育系毕业的足球特长生

就在前天,启航中学举行了首届足球全员运动会。颠球、传球、运球过人、射门、停球……这些足球基本动作,全校1000多名学生人人都行。

在杭州老百姓中,启航中学名气不算大,这是一所进城务工人员子女占大半的学校。“可能在学习成绩上,我们比不上名校,但我们的足球很有特色!”学校老师坦率地说道,语气中满是自豪。

学校曾创下连续十年拱墅区初中男子足球比赛冠军的记录,去年还获得杭州市“市长杯”青少年

校园足球联赛初中男子第二名。去年8月,又被教育部认定为首批“全国青少年校园足球特色学校”,杭州范围内为数不多。

与其他学校比,启航最大的亮点是足球进课堂:每周3课时体育课中有1节足球课,执教的都是足球专业教师。郭震就是其中之一,浙大体育系毕业后来校工作,创编了一套校本足球操和足球教材,目前还在参与全省足球教材编写。今年9月,他的学弟程川也成为启航的专职教师。

学生体质达标率、优秀率 连续三年得到明显提升

既然是足球项目,最大目标就是世界杯。启航的年度足球联赛,也是模仿世界杯赛制,从小组赛到淘汰赛,为期两个月。目前学校有男女两支校队,34支班级足球队。一年中,每支球队队参与比赛场次不少于10场。

足球运动的开展,明显提升了学生的身体素质。学校追踪了近三年的体质数据:2013年体质健康达标率78.85%,优秀率仅为2.1%;2014年达标率提高到93.14%,优秀率提高到13.57%;

2015年达标率94.32%,优秀率14.64%;在2014年杭州市八年级学生体能抽测中,启航获得杭州大市区第一名。

校长蒋海明就是一位体育老师,他介绍说,学生喜欢上了足球,实现的不仅是强身健体,也是培养健全人格,以足球引领健康的生活方式。“踢球时的规则意识、合作意识,顽强拼搏的精神,都是最好的德育。”

年度考核体育分值与语数等同

拱墅体育综合改革让学生爱上体育

本报讯(通讯员 王达 记者 张向瑜)这两天,来自全省各地的400多位校长和体育教师,集中在拱墅区召开浙江省学校体育综合改革现场会。为什么现场会选中拱墅?

近年来,拱墅区围绕“让孩子爱上体育,健康生活,幸福人生”的理念,广泛开展阳光体育运动,全力推进区域体育综合改革,在增强青少年体质、提升全区学校体育整体水平上取得了显著成效。2015年3月成为全国首批13所学校体育综合改革试点区之一,全区23所学校先后成为全国学校体育联盟实验学校。

在拱墅区的中小学,体育绝对不是“副科”,体育是纳入学校年度考核,分值与“学科质量”等同,主要考核学生体质、近视率控制、参与体育活动成效、开足开齐体育课程

等。严格制定“课外活动安排表”、“大课间活动安排表”,并在区教育局网站进行公告,接受家长、社会的监督,切实保障“每天锻炼一小时”。

为使学校体育更“接地气”,各校积极探索“好玩、玩好”学校体育模式,开发适合学生身心发展的新型运动项目,如软式垒球、花式跳绳、少儿趣味田径、校园羽毛球、少儿趣味田径等。此外,校园还投入资金建设攀爬墙、攀爬网、摸高器、平衡木、极限设备等一大批自主体育活动设施,突出趣味性,变“要我运动”为“我要运动”。运动会更是彻底转型,区体育综合改革的重要命题就是“人人运动,全员参与”,创新“全员运动会”,比赛项目团队计分、集体参赛,入场式队列通过主席台变为阳光体育课间操大展示。一系列的举措,激发了学生的体育热情,让学生真正爱上体育。

上城举办纪念长征胜利活动

本报讯(通讯员 余琴珠 记者 王洁)日前,纪念红军长征胜利80周年暨聆听爷爷奶奶讲长征故事活动,在杭州浙新世纪外国语学校举行。四位老兵在场的青少年讲述当年革命先烈的故事。与会领导还向全区学生代表们赠予《红军不怕远征难》一书,让革命先辈的精神永久传承。

在纪念红军长征胜利80周年之际,上城教育开展了一系列纪念活动。全区利用党员固定活动日,开展党员教师学党史理论学习和重温长征路参观实践等主题活动;利用班队课、国旗下讲话等开展学生纪念活动。

小学生用舞台剧读懂经典



本报讯(通讯员 朱金易 记者 张向瑜)很多小学生都读过《绿野仙踪》,而高新实验学校204班的同学,不仅读书,还齐上阵用舞台剧重新演绎这个经典童话。

说起来,他们和《绿野仙踪》还特别有缘,班级名就是用该书的作者名字命名的——莱曼班,所以学校推出名人励志系列德行引导课,204班一致推选这部作品。更可贵的是,学生从情节中学到了很多,在演出结束有互动环节,学生说道——“我们要做善良的人,善良的人帮助别人,也能被别人帮助。”“我们要勇敢,遇到困难不要害怕。”

星洲小学坚持十年捐冬衣

本报讯(通讯员 万媛甜 记者 张向瑜)“爱心捐衣,情暖寒冬”,日前星洲小学举行捐冬衣活动。这是学校的传统活动,已坚持了十年。

在校大队部倡议下,活动得到了全体学生的热情支持与参与,有的带了羊绒外套,漂亮的手套,有的带了整整一盒40双新的厚棉袜,还有的搬了一床厚实的棉被过来……他们只希望在严寒的冬天,能给另一个地方的小伙伴们多一点温暖。活动共收到600多双袜子,2000多件衣物棉被。总计71个包裹,将陆续送达西藏、四川和贵州等地需要帮助的孩子。